

十一月三日入雲山九十一所西

癸卯延吉廳事治情形
東省吉理延吉廳事治情形
據地方邊務吃緊 派令陳昭遠為督辦吳
祿自為帮辦 並將形勢奏明在案 桐城員
外郎續行抵議處 體察情狀 隨時稟報
並由臣等隨事仰側是部臣鄉商兩法 向
督飭妥為布置 一司以來 留有頭緒 西
寧祥之璽 由山現出廟境中 甚為明確
版圖 自無疑義 向歸惲存協領管轄 並
兼理越墾事宜 蘭從前韓國侵我瀋陽
和谷參設通商總局 於光漢谷縣三分
郡相接 居民甚來 本可不分畛域 但所
以設此者 期使韓國自由貿易 懷
其心韓民不妄生忘歸之樂 其所為誠
韓民謀利益者 實已無微不至 且數月中
時局變遷 邊情亦異 然越墾之衆久
已相安 徒使韓民更不顧用韓國之託
存政視 該日等到後 世經奉官朝廷德意
若恐其受我官民欺壓 於韓民聚集之區
皆著令一派辦廳事務 在彼稽查
查彈壓 訂立憲事章程 俾其遵守 韓民
初尚不免有謠言惑 心懷疑戒 古見我風
改裝頗歸約束之事 韩王之感情如此
則我之所以籌謀為之更不容緩 該廳設
置平和 以舞歡欣 立未久 一切治民之政 多承舉行 現擬
竭力籌畫 未詳辦理戶口開張警察手
民 戶籍斷續梢況 爲我民者皆服我政
教 滌所慨得要領 自不虛其猜疑 經營
本為深悉地方法規 該廳原為游牧多不
諸警察學問 日地寬人少 分布雖周 亟
應責成該廳認真辦理 至於興學勸農則
尤省邊地最苦之至 舊有吉強軍一營
而編以興學勸農諸政 該廳既多耕烟之
種植 會將前署官派各程光宇開辦該礦
至該廳所屬之人極少 一帶礦產青林 最為
觀美 會將前署官派各程光宇開辦該礦
嗣以資本虧折 將致因革革參用 有案可
稱 會將前署官派各程光宇開辦該礦
乃設員民辦過吉礦 以其有利可圖 然爾
私訂合同 訂下開採 程陳昭遠等到彼
查出實據 特將該礦封禁 現該員業已根
罪辭退 正在飭取嚴那 伏於吉林省邊

若蒙不而生心，如不及早自圖，必有指爲
放棄權利者，實不啻授人以柄，惟有一面
機行禁止，一面設法經營，總之現在籌辦
越獄事件，則告民安而越獄之民無俱
安權和平，更可不言而喻。從前
該廳以坡面大老爺，三光布置未能周
密，現有陳昭常等在後，串通考察，督飭
該廳，遇事整頓，或叫潮諭治理云云，已
石破批該部知道。

一

勞打電旨

（中國誠信者漸漸，一則苦于英國冷加些
纖懦，一則因敵與衝突之事，至今仍未調停妥
協，且加出險象，至本月十八號或有王人七萬
名失業云。

○英德密商續聞——
報論德皇致英海部密函，事謂前日備坤羅
士拔雷在土議院之特殊會議，雖謂此函
屬於極大秘密，不宣互相臆測等語，蓋
德皇世向有獻愚弄英國海部者，以德國在
海牙公會之議件而論証之，則其意更昭然
若揭也。然甚願英國之人緣此一事，難盡德皇
之心，庶彼亦知吾已窺悉而畏殺其陰謀云云。
○粵民愛護國權——
報稱土民以緝捕二十九軍火，寧開人會，
擬公稟政府請堅持國際法，以對日本勿將三
辰妃釋放以保威權云。

按此是見吾國民漸有國家觀念，法律觀念
爲文明進之確徵，但恐政府不智利用之
而反壓抑之，又以爲干涉政事，指揮不規則
之集會，且即不然，如前日勞打電所言，中政
府已允向日本陪禮並請撤回軍火，一節掩
耳，而盜餘實則即頃而奉獻，不足以掩上
民之心也。嗚呼，以南明之國民而有此昏昧
之政府，吾民其奈何。

○法軍大捷——
報稱德軍甲午日率兵兩隊出擊叛酋武拉
夏弗及土人之兵，大獲勝利，戰經十二小時，
久廢大傷亡，甚多法軍傷亡爲數微少云。

○英太子遊德之初期——
報稱英太子，英太子，即烏特勒支親王，
現決定之南禮拜，漫偕王妃等，程在柏林，謁
德皇云。按此有或因密商問題未可知也。

○法總統遊之初期——
報稱法總統游之初期，十一號電云，莫里亞
法對約法總統花里亞十二號，莫里亞游歷兩法總
統，期明之五月底。

（明治三十一年正月）
第一等各四艘
式之戰艦八艘斐
利浦島無
一艘如一等者無
一年則不如一所
其時以德法兩國
無論將來以否則
矣（英大威人也
年佛國海軍若果
國亦決無讓其獨
能高出吾矣也）

滿之而英國再主一千九百年前有如碧納等者兩艘法國有如第一等所謂第一等之鐵甲艦十四艘合之亦僅及吾之半而已則現在之潛力而言亦一強盛莫能按所規定之率而加拓進步之理諸君勿慮其海力云云

而起近者北洋陸軍
布奉大黑龍江之間
島埠之據某人員所
藏省司藉濟國賠款
大島大將與陳昭常
止開濟官會同某國
官員必藉此機會與
島埠之據某人員所
藏省司藉濟國賠款
有成效後即行建築
凱其實有阻礙在資
政編子館等擬云

據主間島之
軍已有 鋼訓
所以保治安據
所言則謂間島
有為遣洋操
與清國挑釁以
爭得以議結云
特開御璽會議
政聞倡議此舉
實政院及各省
議是院至一切
軍 政府會議
攬庇等事擬
中國河內一切
請營業一律禁
報當以憑核辦
作請簡 昨年
八月派往各國
道上慶邸與諸
國大臣及各省
該員出身履歷
委譯簡派
右署理云

休已開失單求
領半履會關道
有大帮開黨忽
臣署云現在開
奏請添練陸軍
○路燈改良辦
易於識迹去多
一盞按戶輪點
人廂管燈每城
徒歸有名無實
一角山醫局領
上協同招料二
○興學籌款
絕無一設近經
迪臣齋文到署
彙報有案即以
猪捐項下加地
○醫務生涯
責乃聞詣探巡
倚為生涯有無
者有醫兵亦吃
種弊端更僥倖
慨為先報使其
煙館既有所禁
煙已平煙館集
之不禁醫兵之
烟館既有所禁
運濟本歲春秋
米每漲至七八
不接來源稀少
○官商合資開
倡辦米石股金
聞司消憲會辦
上年官商合資
採運洋米仍一
重民食

○獎勵確甚於
餘人社新會草
安州黎果之鹽
衣物搜掠一空
之職者並非恣
○示諭通省大
粵省市面銀相
撫往內會同省
立官銀錢局過
查刷用之票係
位升印刷大印

軍費單據一百某行印不都
賭五百元之損失費否則直
道交涉

觀
本日一再是後漢倅
舞曉音譜曲古音陽史傳
告同鄉
敬告同鄉
吾始一物流毒中國
歲
上以公卿大夫下及士庶游民胥棄民淪
朝野而有此坐曹操其號名稱猶甚也
人有馬
鄙人經自南洋而在中國作理頭目發達
士一端由香港坐摩連銷內
吾事窮聽相處
遠則由石頭州以長汀州武平每
箱以息微供利潤以萬計測之庚子至今八
九年來得息不下一萬兩左右觀以爲此算
獨操之直不有利於己其間有害人無貿易
爭趨風氣使然勢不勝遇有商賈其中不得不
藉此而輸轉運叢值
國家銳氣維新毅然下
禁煙之詔按則遞減二十於絕雖爲限不寬
且不尚多吸食以收運者曰先清其源斯發舊
朝廷立法既制日久乃至禁絕鄙人久有此念

茶
出
新
舊
鐵
錫
磚
瓦
磚
瓦
土
連
子
石
鋪
鋪
會
鐵
止
玉
紙
正
生
種
有
茶
茶
熟
等
病
白
茶
片
諸
古
陳
茶
另
有
吳
忠
德
光
緒
卅
四

水香濃骨

EAU DE COLOGNE (C) V

四月一初二年一千九百零八年



十二

代

論

十二

論

十二</

照錄南洋美術專屬華僑士商者各大府
及在籍摺紳書

惟爲猪仔肇禍絕種竭財明請代奏設方刺禁
致窩穴斷根源全國體會大利譯生計而圖富
強中國自古無之強弱興亡莫不係之於國民
聚則強民散則弱弱則貧強則富貧則弱窮則
以爲國是故古之亡國者莫不亡其民而其興
也莫不以理民推而放之於人一部洲亦莫不
皆然昧夫民也者當要耶去不當要耶那全
日之猪仔爲中國所當要之民也耶抑不謂要
之民耶若能居吾夢寐之中國之民不能用
吾要以爲他國城且鬼薪安今日之猪仔豈由
是吾家之百姓耶里正戰體力於水火者爲誰
家而生財日爲誰生而死命耶嗚呼悲夫溯我
中國自乾嘉以前無猪仔之出會無明許外人
之招徠華工是時國日闊一神旨強升清自保
其明效耶自古猪仔之出會自明請代奏之來
招徠工乃理日割如價一償并不保吾民之福
耶乃有閭閻民而餌富強者無算理用此等日
之中國貧富且強富自極力屢言猪仔始欲禁
諭者計外內地不可內之生計何如耕山織田
林牧山礦產並土鑿山使人人有業可就耕
人自古內向之心人自有內向之心然後人不
失其國家一退而遑恤及國若民憮無心用寧
知死生甘願平伏韁大士念人種之艱難痛切
威之切骨深比猪仔嚴於庶幾完內力以銷
一城牙恐猶不足恃重況其人險已失耶莫
謂吾人則無事有族類復有族類復有族類
人多君民共詎急招民股以開礦產礦產已
其民自聚招民股以興土墾丁發土興其民也
若積事確又反賄外人日實笑中國之所爲

卷之三

濕皮膚然毒各般瘡癥等症婦女經期各病尤爲奏効神奇男子操勞過度酒色傷身此感受煙瘴者服之立見奇効各處藥店均有發售或直向石叻海邊第一度吊橋腳華廉十醫生總藥局採買亦可每錢價銀一元二角半每六錢價銀七大元不論遠近一律不取郵費

名教保由檳城川行通扣定二月十三日正午
由檳城啟行每六日一次 諸君欲配貨及附
搭需用 由海墘街代理人詢問此佈

光緒廿四年二月初七日

代理人挨念申宜比靈有限公司啓

○實得力輪船有限公司廣告 本公司輪船
名號助將來往檳城吉隆及星嘉坡航路定每
週二下午五點鐘自檳浮橋開航週三早到吉
隆港口可赴入点半半鐘之火車到吉隆坡週三
下午五點由吉隆起程週四早到叻茲將每週
週往返期列明於左

由嶼啓行日期

拜二日下午五點由檳起行 拜三早七點鐘
到吉隆 拜三日下午五點由隆起行 拜四

本
新
到
電
活
影

一
睡夢驚愕 中國之風習 殺
罪 四狂女於法庭告論 五守衛者
六兇手強盜 七船中大火燒 八待
局日觀同胞受此荼毒誠恐將來亦難免身及
私任之禍徒爲外人犧牲此項跡忍辱含羞不
知泣涕之何從詳晰所有諸有污賤雖堪之狀
懷慮不堪之形盡詳於所刊附呈廟內茲不再
衆則強民散則弱弱則貧強則富貧則目窮
以爲國是故古之亡國者莫不如此而其興
也莫不以强民推而放之於人部洲亦莫不
皆然時大民也吾當愛那長不當愛那全
生之者存爲亡國者當愛那也那抑不當愛

收盤并刪去，凡等事應將當時未到議之項
東作為從業主及異常大聚會時各股東有
十二人即能會議所議何事悉照施行此佈

附費本屆原始月定第九十九條 一百
二十六章程，署
第九十九條本公司罷收須於各股東異常
會時之半股東皆謂罷收方能罷收此
半股中須有公司全數股份中三分之二
第一百零一條以上各條款均不能更改廢
本公司資不敷項少須所條所定辦理除
異常大聚會在公司全數股份中三分之二

由叻啓行日期
坤六日下午三點半由叻起行 禮拜日早七點半到吉隆
貼半鋪到吉隆 禮拜日下午五點由吉隆起
行 拜一早八點鐘到檳城
諸君欲配貨及附搭者可到海墘街代理人詢問特此佈告 丙午年九月十五日
代理人挨念申官比聲有限公司啟
何爲風濕症其人通身筋骨關節疼痛或
腫痛夜不成寐皆是此藥水既專治此藥

之民也耶若能以吾愛民之心中國之民不能用
吾愛民爲他國城亡鬼薪矣今日之豬有豈由
是吾家之百姓耶里其戰體力於水火者爲誰
家而生財日爲誰家而死命耶嗚呼悲夫測我
中國自乾詔以降無猪仔之出賣無財誘外人
之招徠華工是時國日闢一種曰強升鉗自保
其明效耶自古猪仔之出賣自明諸君一來
招徠工乃知日割頭餽口償非不保吾民之福
那凡有保我民而創富強者無量哩則吾子目
之中國富富且強當自極力驅其猪仔始被禁
者子名富氏王設步道河城之都更變兩別另
用白蠟二十格拉木鎗於蒸溜器中漬撫漬人
玉簪花根汁六十格拉土再加入那爾佐納密
及玫瑰露各十五格拉木調和得宜夜塗面上
即晨洗淨拭以乾巾則鵝骨鵝皮變爲花容月
貌矣

先啓了四年正月廿六日
鑲牙相醫生張顯榮謹
啓者本公司由歐洲
到處上等實杞酒久
遠近馳名。諸君用
銀在各處不空口個
長善薄利。酒價還厚
料多是良藥。味濃
潤滑。固齒品。此
日請客在酒館所飲
有酒出貨。請勿疑

樂所製無他雜質各處皆有發售
大樽價銀一元 小樽價銀五角
旅約蘭士哇兒 耶威路潤謹啟
HAMBURG MEDICINE CO.
光緒乙巳年十二月初八日

在所，而猶有無名如上者，則其人之才氣固已過人。惟蟲沙之隙也，則國民以生財無謂，民以喪傷爲樞，圓形下接以枘，兒有蜘蛛掛網於竹竿之上，漸網漸厚，遂成爲網，可以入水捕魚。君民為詎，急招民股以開礦，岸上發巨興，民自聚，招民股以興巨興，巨民自聚，此禁豬仔之土策也。小禁豬仔之實功不然，自足于肩，高六尺，性畜羣居，一萬頭爲一羣，活活不知几幾，而本場局所接名處感謝，若往事虛文反貽外人口實笑中國之所爲，無客捕法，人騎馬至其傍伏地不動，俟其近前，以千歲計，均全賴此丸之力，言愈一切。

新嘉坡
SPECIAL
SOCIETY